
 

 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE GIRUÁ 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro do saco plástico fornecido pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta azul ou preta, documento de identidade, lanche e água, se houver. A 

utilização de qualquer material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua 

imediata exclusão do certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 40 (quarenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas. 

 6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.  

 

O valor da ciência e a questão ambiental 

 

01 

02 

03 

04 

05 

06 

07 

08 

09 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

 

O Dia Mundial do Meio Ambiente é comemorado todo ano, pela ONU, em 5 de junho. Desta 

vez, a data foi marcada pelo impacto da pandemia de coronavírus, que acabou acelerando 

reivindicações antigas dos ambientalistas. Menos consumo, menos transportes, mais prioridade 

à produção local. Mas quais dessas mudanças vieram para ficar? 

Muito tem se falado sobre o fato de esta crise, por mais dramática que seja sob o ponto de 

vista sanitário e humano, pode ser também uma ocasião histórica para repensar o nosso modo 

de vida. Poderíamos incluir uma série de recomendações mais ecologistas no nosso cotidiano e 

no meio empresarial. Ricardo Galvão, físico, professor da USP e ex-diretor do INPE (Instituto 

Nacional de Pesquisas Espaciais), um dos pesquisadores brasileiros mais reconhecidos no 

mundo, apontado pela revista Nature como um dos 10 mais influentes de 2019, vê essa 

avaliação como correta. “Creio que esta crise nos tornou mais conscientes de que o mundo todo 

está ligado; nenhum de nós pode pensar que vai pegar o seu ônibus para o futuro independente 

dos outros. E não só estamos interligados, como também temos deficiências e mostramos que 

estamos fracos sob vários aspectos. Vamos ter de mudar muito a maneira de pensar o futuro”, 

diz. Segundo Galvão, “o primeiro ponto importante é nos conscientizarmos de que uma 

evolução, neste século ainda, que seja sustentável e socialmente justa, não pode mais ser 

baseada num capitalismo predatório; temos de ter consciência de que não podemos mais ficar 

quietos quando vemos a degradação do meio ambiente”. 

Quando indagado sobre se, em sua experiência, já viu a ciência ter sido tão contestada 

quanto está sendo agora, o professor diz: “Já houve várias ocasiões em que a ciência foi 

contestada fortemente. Tivemos, sim, na História, muitos casos infelizmente. Mas é fato que 

nós não teremos desenvolvimento econômico, neste século, sem ser com uma base sólida no 

avanço da ciência”. 

Nesta semana mundial do Meio Ambiente, 700 personalidades europeias assinaram um 

manifesto para pedir que a retomada da economia seja uma “retomada verde”. Vemos que já 

há mais pressão nesse sentido sobre as indústrias, produtoras de energia e tantos outros setores 

que, pela poluição, aumentam o aquecimento do planeta. Para Galvão, o discurso dos 

governantes tem sido na direção correta, mas as propostas têm sido muito débeis: “é possível 

que os países se unam, até mesmo sob a égide da ONU, e criem um selo verde, para que todos 

os produtos produzidos de florestas tropicais tenham a aprovação de um consórcio internacional 

que vá na direção de reduzir impostos e facilitar a venda no exterior. Essas medidas, que têm 

impacto econômico, não estão sendo tomadas, e são medidas fáceis. Muito da exploração da 

Amazônia, da mineração etc. é feita por empresas estrangeiras no país, e os países são 

conscientes disso. Eles têm que ser muito mais proativos em medidas concretas, que mostrem 

que há ganhos econômicos explorando a biodiversidade das florestas tropicais de uma forma 

sustentável. 

 
(Disponível em: https://www.cartacapital.com.br/educacao/ex-diretor-do-inpe-pandemia-exaltou-o-

valor-da-ciencia – texto adaptado especialmente para esta prova). 

 

QUESTÃO 01 – Assim como “interligados” e “proativos”, cuja grafia passou por mudanças após o 
último Acordo Ortográfico (Decreto nº 7.875/2012), está correta a grafia dos seguintes vocábulos, 

EXCETO: 

 

A) Contraofensiva – supersônico. 

B) Androide – antirracista. 

C) Anti-imigração – heroico. 

D) Assembleia – autoelogio. 

E) Auto-imagem – dia-a-dia. 

 

 

 

 

 

 

https://www.cartacapital.com.br/educacao/ex-diretor-do-inpe-pandemia-exaltou-o-valor-da-ciencia
https://www.cartacapital.com.br/educacao/ex-diretor-do-inpe-pandemia-exaltou-o-valor-da-ciencia
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QUESTÃO 02 – Analise as seguintes assertivas sobre o texto e assinale V, se verdadeiras, ou F, se 

falsas. 
 

(  ) Infere-se que “Menos consumo, menos transportes, mais prioridade à produção local” (l. 03-04) 

seriam algumas das “reivindicações antigas dos ambientalistas” (l. 03). 

(  ) O professor Ricardo Galvão vê como correta a ideia de que a pandemia de coronavírus pode ser 

uma oportunidade para que repensemos o nosso modo de vida e incluamos uma série de 

recomendações mais ecologistas no nosso cotidiano. 

(  ) Já há indícios de que indústrias, produtoras de energia e setores que, pela poluição, aumentam o 

aquecimento do planeta, estão revisando seus protocolos com vistas a uma pegada mais 

sustentável. 

(  ) Segundo Galvão, não há como se auferir ganhos econômicos explorando a biodiversidade das 

florestas tropicais de uma forma sustentável. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) V – V – V – V. 

B) V – V – F – F. 

C) V – F – V – F. 

D) F – F – V – V. 

E) V – V – F – V. 
 

 

QUESTÃO 03 – Assinale a alternativa cuja reescrita da oração “por mais dramática que seja” (l. 05) 

NÃO mantém o sentido original dessa oração. 
 

A) embora seja dramática. 

B) ainda que dramática. 

C) por ser dramática. 

D) a despeito de ser dramática. 

E) conquanto seja dramática. 
 

 

QUESTÃO 04 – Os seguintes fragmentos do texto estão em linguagem figurada, EXCETO: 
 

A) “um dos pesquisadores brasileiros mais reconhecidos no mundo” (l. 09-10). 

B) “pegar o seu ônibus para o futuro” (l. 12). 

C) “capitalismo predatório” (l. 17). 

D) “sob a égide da ONU” (l. 29). 

E) “os países são conscientes” (l. 33-34). 
 

 

QUESTÃO 05 – Considere as seguintes assertivas sobre estrutura e formação de palavras do texto. 
 

I. “ambientalistas” e “ecologistas” têm o mesmo tipo de sufixo. 

II. “predatório” e “sanitário” têm sufixos formadores de adjetivo. 

III. “recomendações” e “reconhecidos” têm prefixo de mesmo sentido. 

IV. “aquecimento” e “desenvolvimento” derivam de verbos; o sufixo “mento” significa “ação de”. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas III e IV. 

C) Apenas I, II e III. 

D) Apenas I, II e IV. 

E) I, II, III e IV. 
 

 

QUESTÃO 06 – Assinale a alternativa em que as três palavras retiradas do texto têm – cada uma – 

o mesmo número de letras e de fonemas. 
 

A) exterior – espaciais – florestas 

B) impacto – humano – pesquisadores 

C) pandemia – mudanças – ciência 

D) quietos – sustentável – experiência  

E) influentes – conscientes – aquecimento 
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QUESTÃO 07 – Analise o seguinte trecho do texto e assinale a alternativa INCORRETA. 

 

“Creio que esta crise nos tornou mais conscientes de que o mundo todo está ligado; nenhum de nós 

pode pensar que vai pegar o seu ônibus para o futuro independente dos outros”. 

 

A) Há cinco orações no período: três antes do ponto e vírgula e duas depois. 

B) Em todas as ocorrências, a palavra “que” tem a mesma classe gramatical. 

C) As duas orações principais no período são “Creio” e “nenhum de nós pode pensar”. 

D) “independente” refere-se a “nenhum de nós”. 

E) O trecho sublinhado tem valor de complemento verbal. 

 

 

QUESTÃO 08 – Assinale a alternativa que apresenta uma reescrita INCORRETA do seguinte período 

do texto – sob o ponto de vista do conteúdo e/ou do aspecto gramatical. 

 

“E não só estamos interligados, como também temos deficiências e mostramos que estamos fracos 

sob vários aspectos”. 

 

A) Mostramos sob vários aspectos, que estamos fracos, além de interligados e deficientes. 

B) Assim como estamos interligados, temos deficiências e, sob vários aspectos, mostramos que 

estamos fracos. 

C) Estamos interligados, temos deficiências e mostramos que estamos fracos sob vários aspectos. 

D) Sob vários aspectos mostramos que estamos fracos; ademais, estamos interligados e temos 

deficiências. 

E) Além de estarmos interligados e termos deficiências, mostramos que estamos fracos sob vários 

aspectos. 

 

 

QUESTÃO 09 – Considere o seguinte segmento do texto e o que se afirma sobre o emprego de sinais 

de pontuação nele. 

 

 “Muito da exploração da Amazônia, da mineração etc. é feita por empresas estrangeiras no 

país, e os países são conscientes disso. Eles têm que ser muito mais proativos em medidas concretas, 

que mostrem que há ganhos econômicos explorando a biodiversidade das florestas tropicais de uma 

forma sustentável”. 

 

I. A primeira vírgula separa dois sujeitos da frase. 

II. A primeira vírgula separa dois termos coordenados. 

III. A segunda vírgula justifica-se porque antecede a mudança de sujeito. 

IV. A terceira vírgula antecede uma oração de caráter explicativo. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas III e IV. 

C) Apenas I, III e IV. 

D) Apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 

QUESTÃO 10 – Se “medidas” (l. 31) e “Eles” (l. 34) estivessem, ambas no singular, quantas outras 

palavras, em cada um dos respectivos períodos, deveriam ser flexionadas para efeito de concordância?  

 

A) 8 e 3. 

B) 7 e 2. 

C) 7 e 4. 

D) 6 e 1. 

E) 6 e 4. 
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LEGISLAÇÃO 

 

QUESTÃO 11 – A transmissão “intervivos”, prevista na Lei Orgânica do Município de Giruá, abrange 

qualquer título, por ato oneroso de bens imóveis, por natureza ou acessão física, e de direitos a sua 

aquisição. O tributo, na geração do imposto sobre a transmissão “intervivos”, é uma competência: 

 

A) Do Distrito Federal. 

B) Da União. 

C) Dos Estados. 

D) Do Município. 

E) Da Secretária de Obras Estaduais.  

 

 

QUESTÃO 12 – A Lei Orgânica do Município de Giruá, ao tratar da competência da Câmara Municipal, 

ressalta a necessidade da sanção do Prefeito em determinadas deliberações, dentre elas, a de eleger 

sua Mesa, elaborar o Regimento Interno e dispor sobre sua: 

 

A) Adimplência. 

B) Política. 

C) Organização. 

D) Capitalização.  

E) Parametrização.  

 

 

QUESTÃO 13 – De acordo com a Lei Orgânica do Município de Giruá, a deliberação temporária acerca 

de empréstimos e operações de créditos no âmbito da administração pública municipal, bem como a 

forma e os meios de seus pagamentos, é uma competência da Câmara de Vereadores Municipal, 

porém ressalta que a referida deliberação precisa da sanção: 

 

A) Do Tribunal de Contas da União. 

B) Da Procuradoria Geral da União. 

C) Do Superior Tribunal de Justiça. 

D) Do Prefeito. 

E) Da Secretaria de Assuntos Estratégicos.  

 

 

QUESTÃO 14 – Entre outros, a Câmara Municipal de Giruá tem como objeto para deliberação, na 

forma do Regimento Interno, autorizações, indicações e: 

 

A) Apropriação em débito. 

B) Embargos de justiça. 

C) Requerimentos. 

D) Aferições.  

E) Abstenções.  

 

 

QUESTÃO 15 – São beneficiários do Regime Próprio de Previdência Social (RPPS) do Município de 

Giruá, na condição de dependentes do segurado: 

 

I. O cônjuge. 

II. A companheira, ou companheiro. 

III. Filhos não emancipados, de qualquer condição, menor de vinte e um anos ou inválido.  

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) I, II e III. 
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QUESTÃO 16 – São diversas as fontes de custeio previstas para o RPPS do Município de Giruá, dentre 

elas estão as receitas de contribuição previdenciária: 
 

I. Do Município. 

II. Dos segurados ativos. 

III. Dos Celetistas. 
 

Quais estão INCORRETAS? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) I, II e III.  
 

 

Para responder às questões 17 e 18, tome como base o texto a seguir: 
 

Apolinário serve ao Município de Giruá como operador de máquinas e está em pleno 

exercício há mais de cinco anos, apresentando um ponto exemplar, sem atrasos e nenhuma 

falta registrada, porém, em seu último final de semana, por conta de um acidente 

doméstico, ficará ausente de suas funções por recomendação médica.  
 

QUESTÃO 17 De acordo com o Regime Próprio de Previdência Social do Município de Giruá, o auxílio-

doença é devido ao segurado que ficar incapacitado para o seu trabalho por mais de: 
 

A) Cinco dias. 

B) Dez dias. 

C) Quinze dias. 

D) Vinte dias. 

E) Trinta dias. 
 

 

QUESTÃO 18 – Para os efeitos do Regime Próprio de Previdência Social do Município de Giruá, no 

caso de Apolinário ficar em gozo de auxílio-doença, insusceptível de recuperação para o exercício de 

seu cargo, ou outro de atribuições e atividades compatíveis com a limitação que tenha sofrido, 

respeitada a habilitação exigida, ele será: 
 

A) Exonerado. 

B) Condecorado. 

C) Reconduzido. 

D) Aposentado por invalidez. 

E) Encostado por tempo de serviço.  
 

 

QUESTÃO 19 – Por determinação do Plano Diretor do Município de Giruá, a Secretaria da Saúde 

gerenciará o sistema de saúde municipal de acordo com os princípios e diretrizes do Sistema Único de 

Saúde, que são universalidade, igualdade, equidade, integralidade, intersetorialidade, 

descentralização e controle: 
 

A) Social. 

B) Governamental. 

C) Estadual. 

D) Interdisciplinar. 

E) Multidisciplinar.  
 

 

QUESTÃO 20 – De acordo com o Plano Diretor do Município de Giruá, quanto à Assistência Social, 

uma das diretrizes é consolidar uma Política Municipal de Assistência Social como direito do cidadão e 

dever do: 
 

A) Município. 

B) Estado. 

C) Distrito Federal. 

D) Poder Judiciário. 

E) Poder Legislativo. 
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CONHECIMENTOS GERAIS 
 

QUESTÃO 21 – Assinale a alternativa que refere-se à lei publicada em 1996 pelo então ministro do 

Planejamento, no governo de Fernando Henrique Cardoso, que isenta do Imposto sobre Circulação 

de Mercadorias e Serviços (ICMS) as exportações de produtos primários e semielaborados, ou seja, 

não industrializados. O tributo é administrado pelos governos estaduais, por isso, a lei sempre 

provocou polêmica entre os governadores de Estados exportadores, que alegam perda de 

arrecadação devido à isenção do tributo. 
 

A) Lei Cardoso. 

B) Lei Collor. 

C) Lei Itamar. 

D) Lei Kandir. 

E) Lei Sarney. 

 

 

QUESTÃO 22 – Genericamente, uma criptomoeda é um tipo de dinheiro, como outras moedas com 

as quais convivemos cotidianamente, com a diferença de ser totalmente digital. Além disso, ela não 

é emitida por nenhum governo. São exemplos de criptomoedas, EXCETO: 
 

A) Bitcoin. 

B) Blockchain. 

C) Ethereum. 

D) Litecoin. 

E) Tether. 
 

 

QUESTÃO 23 – Atualmente, há 182 moedas em circulação no mundo. Cada governo controla sua 

própria moeda e é o Banco Central que as produz e regula a sua oferta. Nesse contexto, relacione a 

Coluna 1 à Coluna 2, associando os países listados abaixo às suas moedas oficiais. 
 

Coluna 1 

1. Alemanha. 

2. Argentina. 

3. China.  

4. Inglaterra. 

5. Japão. 
 

Coluna 2 

(  ) Euro. 

(  ) Iene. 

(  ) Libra esterlina. 

(  ) Peso. 

(  ) Renminbi. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) 3 – 2 – 5 – 4 – 1. 

B) 2 – 5 – 4 – 1 – 3. 

C) 1 – 5 – 4 – 2 – 3. 

D) 5 – 1 – 3 – 2 – 4.  

E) 4 – 3 – 2 – 1 – 5.  
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QUESTÃO 24 – Destacando-se as personalidades na área da saúde durante a pandemia do                   

Covid-19, quem é Tedros Adhanom Ghebreyesus? 

 

A) Cientista digno do Nobel, que conduziu a pesquisa sobre uma possível vacina contra o novo 

coronavírus no laboratório da Arcturus Therapeutics, em San Diego, Califórnia.  

B) Diretor-geral da Organização Mundial da Saúde (OMS) eleito em 2017.  

C) General que assumiu interinamente o cargo de Ministro da Saúde do Brasil após a saída do 3º 

Ministro desta pasta. 

D) Médico oncologista, consultor em saúde e empresário brasileiro. Foi ministro da Saúde do Brasil 

de 17 de abril até 15 de maio de 2020. 

E) Presidente da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) eleito em 2014.

  

 

QUESTÃO 25 – Leia trechos de alguns noticiários publicados em junho de 2020:  

 

“Ética para tempos de pandemia – Preservar vidas ou retomar a economia? As reflexões do filósofo 

alemão, cuja morte completa 100 anos no domingo, continuam muito vivas” (Jornal Elpais.com). 

 

“O sociólogo alemão, cuja morte completa um século, deixou reflexões que podem iluminar a 

tragédia brasileira atual, como a defesa da autonomia da ciência em relação à política e à religião e 

a importância de instituições fortes para neutralizar a tendência ao irracionalismo” (Jornal Folha de 

São Paulo). 

 

Os textos acima referem-se ao importante sociólogo e destacado economista alemão. Suas grandes 

obras são “A Ética Protestante e o Espírito do Capitalismo” e "Economia e Sociedade". Dedicou sua 

vida ao trabalho acadêmico, escrevendo sobres assuntos variados, como o espírito do capitalismo e 

as religiões chinesas, e, em junho de 2020, completou-se 100 anos de sua morte. Trata-se de: 

 

A) Augusto Comte. 

B) Émile Durkheim. 

C) Immanuel Kant. 

D) Max Weber. 

E) René Descartes. 
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MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

QUESTÃO 26 – Em uma entrevista de rotina sobre política, incluindo três partidos políticos, 𝐴, 𝐵 e 𝐶, 

foi feita a seguinte pergunta: “Em qual destes partidos você não votaria?” a pesquisa foi realizada 

com 250 pessoas, destas, 34 afirmaram não terem motivos para não votar em algum dos 3 partidos. 

O resultado foi seguinte: 
 

𝐴 𝐵 𝐶 𝐴 𝑒 𝐵 𝐵 𝑒 𝐶 𝐴 𝑒 𝐶 
99 102 110 35 36 42 

 

Então, com base nos dados, podemos afirmar que o número de pessoas que não votaria em nenhum 

dos 3 partidos é de: 
 

A) 9 

B) 17 

C) 18 

D) 44 

E) 52 
 

 

 

A) 3 

B) 3 + √2 

C) 3 + √3 

D) 3 +
√3

2
 

E) 4 
 

 

QUESTÃO 28 – Podemos afirmar que a divisão polinomial de 𝑥3 + 2𝑥2 − 𝑥 + 4 por 𝑥 − 2 resulta em: 
 

A) Um polinômio de grau 2 com resto zero. 

B) Um polinômio de grau 2 com resto 18. 

C) Um polinômio de grau 2 com resto −10. 

D) Um polinômio de grau 3 com resto zero. 

E) Um polinômio de grau 1 com resto −10. 
 

 

QUESTÃO 29 – Considerando uma função do segundo grau do tipo 𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐, em que 𝑏 e 𝑐 são 

valores reais positivos, podemos afirmar com certeza que: 
 

A) Aumentando o valor de 𝑏, o máximo dessa função não aumenta, mas sim aumentando o valor de 

𝑐. 

B) Aumentando o valor de 𝑐, o máximo dessa função não aumenta, mas sim aumentando o valor de 

𝑏. 

C) Aumentando o valor de 𝑏 e de 𝑐, o máximo dessa função não aumenta. 

D) Aumentando o valor de 𝑏, o máximo dessa função aumenta e o mesmo ocorre aumentando o valor 

de 𝑐. 
E) Diminuindo o valor de 𝑏, o máximo dessa função diminui. 
 

 

QUESTÃO 30 – As tabelas verdade são importantes para conhecermos a lógica envolvida nas 

proposições. Na tabela verdade abaixo, faltam os valores lógicas para a última coluna.  
 

𝑝 𝑞 𝑝 ∨ 𝑞 𝑝 ∧ 𝑞 𝑝 ↔ 𝑞 

V V V V 1 

V F V F 4 

F V V F 3 

F F F F 2 
 

A afirmação que contém os valores lógicos para as posições 1-2-3-4, respectivamente, é: 
 

A) V – V – V – F. 

B) F – F – F – V. 

C) V – F – V – V. 

D) F – V – F – V. 

E) V – F – V – F. 

 

QUESTÃO 27 – O perímetro de um triângulo retângulo com ângulos de 30°, 60° e 90° dividido pela 

medida do seu lado menor resulta em:  
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

QUESTÃO 31 – Sobre os defeitos do desenvolvimento da região maxilofacial, analise as seguintes 

assertivas e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) Macroglossia é uma condição incomum caracterizada pelo aumento da língua, que pode ser 

causado por condições congênitas (amiloidose, angioedema, acromegalia) ou adquiridas 

(malformações vasculares, cretinismo, neoplasia endócrina múltipla). 

(  ) Anquiloglossia é uma anomalia do desenvolvimento da língua caracterizada por freio lingual curto, 

resultando na limitação dos movimentos da língua. Frequentemente, recomenda-se que a cirurgia 

seja realizada nas crianças até a idade de quatro ou cinco anos. 

(  ) A língua fissurada é relativamente comum. Numerosas fendas ou fissuras estão presentes na 

superfície dorsal da língua. A causa é incerta, porém a hereditariedade parece ter participação 

importante.  

(  ) A língua pilosa é caracterizada por acentuado acúmulo de ceratina nas papilas circunvaladas da 

superfície dorsal da língua, que resultam em uma aparência semelhante a cabelos. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – V – F – F. 

B) V – F – F – V. 

C) F – V – V – F. 

D) F – F – V – F. 

E) F – F – V – V. 

 

 

QUESTÃO 32 – A doença periodontal deve ser vista como um processo de desequilíbrio entre as 

ações de agressão e defesa sobre os tecidos de sustentação e proteção do dente, que tem como 

principal determinante o biofilme dental, a partir das diferentes respostas dadas pelo hospedeiro. São 

fatores de risco para doença periodontal, EXCETO:  

 

A) Diabetes. 

B) Presença de controle de placa. 

C) Fumo. 

D) Imunodepressão e estresse. 

E) Fatores culturais e socioeconômicos. 

 

 

QUESTÃO 33 – Sobre o uso de antibióticos betalactâmicos, analise as assertivas abaixo: 

 

I. Penicilinas G e V são representantes naturais, sendo que a ácido-labilidade foi obviada com a 

criação de penicilina V, possibilitando seu uso por via oral.  

II. Cefalosporina constitui outro grupo de antibióticos betalactâmicos, usualmente classificados em 

gerações, de acordo com o momento em que foram sintetizados. As cefalosporinas de primeira 

geração são usadas em infecções odontogênicas por serem ativas contra bactérias aeróbicas 

gram-positivas encontradas na cavidade bucal, mas falta-lhes atividades contra anaeróbios. 

III. Penicilina V cristalina é a única forma (solução pura) que pode ser injetada intravenosamente. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) Apenas I e III. 
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QUESTÃO 34 – O dentifrício fluoretado é considerado um dos métodos mais racionais de prevenção 

das cáries, pois alia a remoção do biofilme dental à exposição constante ao flúor. Assinale a alternativa 

INCORRETA sobre os dentifrícios fluoretados. 
 

A) Dois tipos de compostos fluoretados são comumente utilizados nos dentifrícios: fluoreto de sódio 

(NaF) ou monofluorfosfato de sódio (MFP, Na2PO3F). 

B) Embora o composto fluoretado não interfira na eficácia do dentifrício, os demais componentes da 

formulação devem ser compatíveis para evitar que o flúor se ligue a outros íons, tornando-se 

insolúvel e perdendo sua ação.  

C) O declínio nos índices de cárie devido aos dentifrícios fluoretados foi observado em cidades com ou 

sem água fluoretada. Isso fez com que a diferença entre os índices de cárie entre esses dois grupos 

de cidades, que antes era da ordem de 50%, caísse para aproximadamente 20% a 30%.  

D) A concentração de flúor adicionada aos dentifrícios, usualmente em torno de 1.100 ou 1.500 ppm, 

tem, comprovadamente, efeito sobre a prevalência e gravidade da cárie em populações.  

E) Toda a população, em especial crianças menores de três a nove anos de idade, deve usar em 

pequenas quantidades (cerca de 0,3 gramas, equivalente a um grão de arroz), devido ao risco de 

fluorose dentária. Crianças menores de três anos não devem utilizar, tendo em vista a dificuldade 

de cuspir. 
 

 

QUESTÃO 35 – São considerados traumas dentários todas as transmissões agudas de energia ao 

dente e às estruturas de sua sustentação, cujos resultados podem ser desde deslocamento dentário 

ou esmagamento dos tecidos de sustentação até fratura do elemento dental. Sobre os traumas 

dentários, relacione a Coluna 1 à Coluna 2. 
 

Coluna 1 

1. Fratura coronorradicular. 

2. Concussão. 

3. Subluxação. 

4. Luxação extrusiva. 

5. Extrusão. 
 

Coluna 2 

(  ) Deslocamento parcial incisal do elemento dentário em relação ao alvéolo.  

(  ) Lesão com perda de estrutura envolvendo esmalte, dentina e o cemento sem exposição do 

complexo pulpar.  

(  ) Lesão às estruturas de suporte dentário, com mobilidade anormal, mas sem deslocamento 

dentário.  

(  ) Deslocamento parcial do dente para fora do seu alvéolo.  

(  ) Lesão às estruturas de suporte dentário, sem mobilidade ou deslocamento anormal do dente, mas 

com aumentada sensibilidade à percussão.  
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) 5 – 1 – 3 – 4 – 2. 

B) 5 – 4 – 2 – 1 – 3. 

C) 4 – 1 – 3 – 5 – 2. 

D) 4 – 2 – 3 – 5 – 1. 

E) 3 – 2 – 1 – 4 – 5. 
 

 

QUESTÃO 36 – A Sífilis é uma infecção sexualmente transmissível, cuja incidência tem aumentado 

no Brasil. Sobre as características dessa patologia, assinale a alternativa correta.  
 

A) As lesões orais da sífilis são muito comuns e podem ocorrer em qualquer fase da infecção.  

B) A sífilis primária é caracterizada pelo cancro que, quando localizado na cavidade bucal, apresenta-

se, comumente, como uma lesão ulcerada e dolorosa.  

C) Os sintomas sistêmicos da sífilis incluem linfoadenopatia, dor de garganta e febre e ocorrem na 

última fase de progressão da doença, conhecida como sífilis terciária. 

D) Durante o período de latência da sífilis, surge um sinal consistente da doença, que é a presença de 

lesões maculopapulares nas áreas plantar e palmar.  

E) As lesões orais da sífilis primária ocorrem mais comumente nos lábios, mas outras regiões como a 

língua, palato, gengiva e amígdala podem ser afetadas. 
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QUESTÃO 37 – Sobre o ameloblastoma, o tumor odontogênico de maior significado clínico, são feitas 

as afirmações abaixo: 

 

I. Os ameloblastomas são considerados tumores odontogênicos verdadeiros, pois se originam do 

epitélio odontogênico e do ectomesênquima.  

II. A maioria dos ameloblastomas convencionais ocorre na mandíbula, mais frequentemente na 

região dos molares e no ramo ascendente.  

III. Frequentemente os ameloblastomas causam tumefação e expansão do maxilar, sendo a dor e a 

parestesia características comuns em tumores grandes. 

IV. O aspecto radiográfico mais comum do ameloblastoma convencional é uma lesão 

radiotransparente multilocular. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e IV. 

B) Apenas I e III. 

C) Apenas II e III. 

D) Apenas II e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 

QUESTÃO 38 – Muitos procedimentos odontológicos exigem que o cirurgião-dentista realize a 

anestesia local. Para que esse recurso seja utilizado de forma segura, o profissional deve conhecer as 

características das substâncias que compõem os anestésicos locais. Sobre essas características, 

assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) Devido a sua ação vasodilatora, a lidocaína é rapidamente eliminada do local de aplicação, 

promovendo um tempo de anestesia muito pequeno, o que limita o uso da solução de lidocaína 2% 

sem vasoconstritor em odontologia.  

B) A solução de mepivacaína associada a vasoconstritor tem potência anestésica superior a solução 

de lidocaína com vasoconstritor.  

C) A prilocaína, em casos de sobredosagem, produz o aumento dos níveis de metemoglobina no 

sangue, portanto, é recomendado maior cuidado no uso desse anestésico em portadores de 

anemias, alterações respiratórias ou cardiovasculares. 

D) A bupivacaína tem potência anestésica quatro vezes maior que a lidocaína, porém a sua 

cardiotoxicidade também é superior e, por esse motivo, é utilizada na concentração de 0,5%. 

E) A lidocaína, assim como a maioria dos anestésicos locais usados em odontologia, é uma amida e a 

menor capacidade de produzir reações alérgicas foi determinante para o uso desse grupo de 

anestésicos.  

 

 

QUESTÃO 39 – Segundo a publicação “A Saúde Bucal no SUS”, do Ministério da Saúde, a aplicação 

tópica de flúor de forma preventiva (semestral ou quadrimestralmente) está indicada apenas a 

pacientes considerados de alto risco, ou seja, aqueles que apresentam uma das condições abaixo, 

EXCETO:  

 

A) Pacientes que apresentem atividade de cárie em dois ou mais dentes permanentes. 

B) Pessoas sem exposição a água de abastecimento fluoretada. 

C) Pacientes cujo índice CPOD médio for maior que 3, aos 12 anos de idade. 

D) Pacientes com exposição a água de abastecimento com teores de fluoreto abaixo da concentração 

indicada. 

E) Pessoas com condições sociais e econômicas que indiquem baixa exposição a dentifrícios 

fluoretados.  
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QUESTÃO 40 – Os Centros de Especialidades Odontológicas (CEOs) são pontos de Atenção 

Especializada Ambulatorial que compõem a Rede de Atenção à Saúde. Sobre os CEOs, analise as 

assertivas abaixo e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) A equipe de saúde bucal dos Centros de Especialidades Odontológicas é composta por cirurgiões-

dentistas que detêm competência técnica e formação de especialista na área a qual atuam.  

(  ) No âmbito dos Centros de Especialidades Odontológicas (CEOs), o acolhimento difere das 

Unidades de Atenção Básica, uma vez que, a maioria dos pacientes atendidos são previamente 

agendados.  

(  ) As ações de recuperação e reabilitação desenvolvidas nos Centros de Especialidades 

Odontológicas fazem parte do nível de prevenção secundária e têm como objetivo impedir a 

progressão e a recorrência da doença.  

(  ) Para serem encaminhados ao Centro de Especialidades Odontológicas, todos os pacientes deverão 

estar com a adequação do meio bucal realizada, inclusive os pacientes com necessidades 

especiais.  

(  ) Os casos em que haja necessidade de procedimentos de maior complexidade ou situações que 

não possam ser realizadas na Atenção Básica, por se esgotarem as possibilidades de intervenção 

ou por motivos técnicos e/ou de infraestrutura, deverão ser encaminhados para o Centro de 

Especialidades Odontológicas (CEOs). 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – V – V – V – V. 

B) V – F – V – F – V. 

C) F – F – V – V – V. 

D) F – F – F – V – F. 

E) F – V – F – F – F. 

 


